

# Cwiczenia 12

1 kwietnia 2014  
10:36

1. Dwa wymiary osy lotów harmonii

$$V = \frac{1}{2} k_x x^2 + \frac{1}{2} k_y y^2$$

$$\left( -\frac{\hbar^2}{2m} \frac{\partial^2}{\partial x^2} + \frac{1}{2} k_x x^2 \right) \psi(x, y) + \left( -\frac{\hbar^2}{2m} \frac{\partial^2}{\partial y^2} + \frac{1}{2} k_y y^2 \right) \psi(x, y) = E \psi(x, y)$$

Mamy separację zmiennych czyli możemy szukać rozwiązania w postaci:

$$\psi(x, y) = \psi(x) \cdot \psi(y)$$

i dzielmy stronami.

$$\underbrace{\left( -\frac{\hbar^2}{2m} \frac{\partial^2}{\partial x^2} + \frac{1}{2} k_x x^2 \right) \psi(x) \psi(y)}_{\psi(x) \psi(y)} + \underbrace{\left( -\frac{\hbar^2}{2m} \frac{\partial^2}{\partial y^2} + \frac{1}{2} k_y y^2 \right) \psi(x) \psi(y)}_{\psi(x) \psi(y)} = E \psi(x) \psi(y)$$

$$= E_x \qquad = E_y$$

Mamy niezależne problemy w  $x$  i  $y$

$$\psi(x) = \psi_{n_x}(x) = A_{n_x} H_{n_x}(x) e^{-\frac{k_x x^2}{2}} \quad n_x = 0, \dots, \infty$$

$$\psi(y) = \psi_{n_y}(y) = A_{n_y} H_{n_y}(y) e^{-\frac{k_y y^2}{2}} \quad n_y = 0, \dots, \infty$$

$$E_{n_x} = \hbar \sqrt{\frac{k_x}{m}} \left( n_x + \frac{1}{2} \right)$$

$$E_{n_y} = \hbar \sqrt{\frac{k_y}{m}} \left( n_y + \frac{1}{2} \right)$$

Pełny f. falowy: numerony  $(n_x, n_y)$

$$\psi_{(n_x, n_y)} = \psi_{n_x}(x) \cdot \psi_{n_y}(y)$$

$$\psi_{(m_x, m_y)} = \psi_{m_x}(x) \cdot \psi_{m_y}(y)$$

$$E_{(m_x, m_y)} = \hbar \sqrt{\frac{k_x}{m}} \left(m_x + \frac{1}{2}\right) + \hbar \sqrt{\frac{k_y}{m}} \left(m_y + \frac{1}{2}\right)$$

Przykład isotropowy  $k_x = k_y = k$

$$E_{(m_x, m_y)} = \hbar \sqrt{\frac{k}{m}} \left(m_x + m_y + 1\right)$$

Many degeneracja, Energii zależy od sumy  $m_x + m_y = m$ .

$E_m$  ma stopień degeneracji  $m+1$

## 2. Oscylator 3D

$$E_{(m_x, m_y, m_z)} = \hbar \sqrt{\frac{k_x}{m}} \left(m_x + \frac{1}{2}\right) + \hbar \sqrt{\frac{k_y}{m}} \left(m_y + \frac{1}{2}\right) + \hbar \sqrt{\frac{k_z}{m}} \left(m_z + \frac{1}{2}\right)$$

Jżeli isotropowy:  $k_x = k_y = k_z = k$

$$E = \hbar \sqrt{\frac{k}{m}} \left(m_x + m_y + m_z + \frac{3}{2}\right)$$

$E_m$ ,  $m = m_x + m_y + m_z$  degeneracja:

$$\begin{matrix} \cdot & \cdot & \cdot & \cdot & \cdot & \cdot \\ m_x & & m_y & & & m_z \end{matrix}$$

$$\begin{aligned} & \frac{m(m+1)}{2} + m + 1 = \\ & = \frac{(m+1)(m+2)}{2} \end{aligned}$$

## 3. 5+kwadrant w 2D, 3D

U. Oblicz macierze  $L_x, L_y, L_z$  w brzoj stann

$$\vec{w} = \gamma \vec{w}_0 \quad ( = 1 )$$

$$L_z |l, m\rangle = \hbar m |l, m\rangle$$

$$L_{\pm} = L_x \pm i L_y$$

$$L_+ |l, m\rangle = \hbar \sqrt{l(l+1) - m(m+1)} |l, m+1\rangle$$

$$L_- |l, m\rangle = \hbar \sqrt{l(l+1) - m(m-1)} |l, m-1\rangle$$

$$L_z = \hbar \begin{pmatrix} 1 & & \\ & a & \\ & & -1 \end{pmatrix}$$

$$L_x, L_y, L^2, \dots$$

Dla  $l=1$ , zapis macierzy  $L_z$

w bazy  $|l, m\rangle_z$  c.k.  $z, y$  c.k.  $x$  w bazy  $|l, m\rangle_z$

$$\text{Ogólnie } U = e^{-\frac{i \vec{m} \cdot \vec{L} \alpha}{\hbar}} \quad \text{--- c.k. w bazy c.k. } \vec{m} \text{ c.k. } \alpha$$

$$U_z^{(\alpha)} = e^{-\frac{i L_z \alpha}{\hbar}} = \begin{pmatrix} e^{-i\alpha} & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & e^{+i\alpha} \end{pmatrix}$$

$$L_z = \hbar \begin{pmatrix} 1 & & \\ & 0 & \\ & & -1 \end{pmatrix}, \quad L_x = \frac{\hbar}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}, \quad L_y = \frac{i\hbar}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 0 & -1 & 0 \\ 1 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix}$$

$$U_x^{(\alpha)} = e^{-\frac{i L_x \alpha}{\hbar}}$$

wizny macierzy  $L_y$ :

$$\det \begin{pmatrix} -\lambda & -1 & 0 \\ 1 & -\lambda & -1 \\ 0 & 1 & -\lambda \end{pmatrix} = -\lambda (\lambda^2 + 1) - \lambda = -\lambda^3 - 2\lambda = 0$$

$$\lambda(\lambda^2 + 2) = 0 \quad \lambda_0 = 0 \quad \lambda_- = i\sqrt{2} \quad \lambda_+ = -i\sqrt{2}$$

$$\lambda_0 = 0 \quad \lambda_- = -\hbar \quad \lambda_+ = \hbar$$

$$a = c \quad b = 0$$

$$|L_1, 0\rangle_y = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\lambda_+ : \begin{pmatrix} -\hbar & -\frac{i\hbar}{\sqrt{2}} & 0 \\ \frac{i\hbar}{\sqrt{2}} & -\hbar & \frac{\hbar}{\sqrt{2}} \\ 0 & 0 & \hbar \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a \\ b \\ c \end{pmatrix} = 0$$

$$-\hbar a - \frac{i\hbar}{\sqrt{2}} b = 0 \quad b = -\frac{a\sqrt{2}}{i} = i a \sqrt{2}$$

$$\frac{i\hbar}{\sqrt{2}} a - \hbar b - \frac{i\hbar}{\sqrt{2}} c = \frac{i\hbar}{\sqrt{2}} a - i\hbar\sqrt{2}a - \frac{i\hbar}{\sqrt{2}} c = 0$$

$$-i\hbar a = i\hbar c \quad c = -a$$

$$|L_1, +1\rangle_y = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 \\ i\sqrt{2} \\ -1 \end{pmatrix}$$

$$\lambda_- : \begin{pmatrix} \hbar & -\frac{i\hbar}{\sqrt{2}} & 0 \\ \frac{i\hbar}{\sqrt{2}} & \hbar & -\frac{\hbar}{\sqrt{2}} \\ 0 & 0 & -\hbar \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a \\ b \\ c \end{pmatrix} = 0$$

$$a - \frac{i}{\sqrt{2}} b = 0 \quad b = -i\sqrt{2}a$$

$$\frac{i}{\sqrt{2}} a + b - \frac{i}{\sqrt{2}} c = \frac{i}{\sqrt{2}} a - i\sqrt{2}a - \frac{i}{\sqrt{2}} c = 0$$

$$-a - c = 0 \quad c = -a$$

$$|L_1, -1\rangle_y = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 \\ -i\sqrt{2} \\ -1 \end{pmatrix}$$

$$e^{-\frac{iL_y \alpha}{\hbar}} = \sum_{m=-1}^1 e^{-i\alpha m} |L_1, m\rangle_y \langle L_1, m| =$$

$$\begin{aligned}
&= e^{i\alpha} \frac{1}{4} \begin{pmatrix} 1 \\ -i\sqrt{2} \\ -1 \end{pmatrix} [1, i\sqrt{2}, -1] + 1 \cdot \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} [1, 0, 1] \\
&+ e^{-i\alpha} \frac{1}{4} \begin{pmatrix} 1 \\ i\sqrt{2} \\ -1 \end{pmatrix} [1, -i\sqrt{2}, -1] = \\
&= \frac{e^{i\alpha}}{4} \begin{pmatrix} 1 & i\sqrt{2} & -1 \\ -i\sqrt{2} & 2 & i\sqrt{2} \\ -1 & -i\sqrt{2} & 1 \end{pmatrix} + \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \end{pmatrix} + \frac{e^{-i\alpha}}{4} \begin{pmatrix} 1 & -i\sqrt{2} & -1 \\ i\sqrt{2} & 2 & -i\sqrt{2} \\ -1 & i\sqrt{2} & 1 \end{pmatrix} \\
&= \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 + \cos\alpha & -\sqrt{2}\sin\alpha & 1 - \cos\alpha \\ \sqrt{2}\sin\alpha & 2\cos\alpha & -\sqrt{2}\sin\alpha \\ 1 - \cos\alpha & \sqrt{2}\sin\alpha & 1 + \cos\alpha \end{pmatrix}
\end{aligned}$$

§.

-. Zosada mielczynnosciami dla momentu pędu na stanach  $|l, m\rangle$ . Wyznaczyć  $\langle L_x \rangle$ ,  $\langle L_x^2 \rangle$ ,  $\langle L^2 \rangle$

$$L^2 |l, m\rangle = \hbar^2 l(l+1) |l, m\rangle$$

$$L_z |l, m\rangle = \hbar m |l, m\rangle$$

$$L_+ = L_x + iL_y \quad L_- = L_x - iL_y$$

$$[L_i, L_j] = i \varepsilon_{ijk} \hbar L_k$$

$$L_{\pm} |l, m\rangle = [\hbar l(l+1) - m(m \pm 1)]^{\frac{1}{2}} \hbar |l, m \pm 1\rangle$$

$$L_x = \frac{L_+ + L_-}{2} \quad L_y = \frac{L_+ - L_-}{2i}$$

$$\langle L_x \rangle = \langle L_y \rangle = 0 \quad \langle L_z \rangle = m$$

$$\langle L_x^2 \rangle = \frac{1}{4} \langle L_+^2 + L_-^2 + L_+ L_- + L_- L_+ \rangle =$$

$$= \frac{1}{4} \left[ \left( j(j+1) - m(m-1) \right)^2 - \left[ j(j+1) - (m-1)m \right]^2 + \left[ j(j+1) - m(m+1) \right]^2 - \left[ j(j+1) - (m+1)m \right]^2 \right] \frac{1}{4}$$

$$= \frac{1}{4} \left[ 2j(j+1) - m(m-1+m+1) \right] =$$

$$= \frac{1}{2} \left[ j(j+1) - m^2 \right] \frac{1}{4}$$

$$\langle L_y^2 \rangle = \frac{1}{2} \left[ L(L+1) - m^2 \right] \frac{1}{4}$$

$$\langle L_z^2 \rangle = m^2 \frac{1}{4}$$

$$\langle L_x^2 + L_y^2 + L_z^2 \rangle = L(L+1)$$

$$\Delta L_x \cdot \Delta L_y \geq \frac{1}{2} \hbar \langle L_z \rangle$$

$$\frac{1}{2} (L(L+1) - m^2) \hbar^2 \geq \frac{1}{2} \hbar \cdot \hbar m$$

$$m = L \quad L^2 + L - L^2 \geq L$$

or  $m$  must be  $m = m_{\text{max}}$

$$6 \quad \vec{L} = \vec{r} \times \vec{p}$$

$$L_i = \epsilon_{ijk} x_j p_k =$$

$$= \epsilon_{ijk} \frac{a_j + a_j^\dagger}{\sqrt{2}} \frac{\sqrt{\hbar}}{m\omega} \cdot \frac{a_k - a_k^\dagger}{i\sqrt{2}} \sqrt{\hbar m\omega} =$$

$$= \frac{\hbar}{2i} \epsilon_{ijk} (a_j + a_j^\dagger) (a_k - a_k^\dagger) =$$

$$= \frac{\hbar}{2i} \epsilon_{ijk} (a_j^\dagger a_k - a_j a_k^\dagger) =$$

$$= \frac{1}{2i} \sum_{ijk} (a_j^\dagger a_k - a_j a_k^\dagger)$$

$$= \frac{1}{i} \sum_{ijk} a_j^\dagger a_k$$

$$\langle m_1, m_2, m_3 | L_z | m_1, m_2, m_3 \rangle = 0$$

$$\text{Ważny } L_3 = \frac{\hbar}{i} (a_1^\dagger a_2 - a_2^\dagger a_1)$$

Średnia wartość energii

$$\frac{1}{\sqrt{2}} (|1, 0, 1\rangle + i|0, 1, 1\rangle) = |\psi^{(1)}\rangle$$

$$\begin{aligned} L_3 |\psi^{(1)}\rangle &= \frac{1}{\sqrt{2}} \frac{\hbar}{i} (i|1, 0, 1\rangle - |0, 1, 1\rangle) = \\ &= \hbar (|1, 0, 1\rangle + i|0, 1, 1\rangle) = \hbar |\psi^{(1)}\rangle \end{aligned}$$

$$|\psi^{(-1)}\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} (|1, 0, 1\rangle - i|0, 1, 1\rangle)$$

$$L_3 |\psi^{(-1)}\rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} \frac{\hbar}{i} (-|0, 1, 1\rangle - i|1, 0, 1\rangle) = -\hbar |\psi^{(-1)}\rangle$$

$$|\psi_{l=0}^{(0)}\rangle = |0, 0, 0\rangle$$

$$|\psi_{l=1}^{(0)}\rangle = |0, 0, 1\rangle$$

$$L^2 |\psi^{(1)}\rangle = ?$$

§. Rotacja asymetryczny  $\hat{I}_x = \hat{I}_y \neq \hat{I}_z$

$$H = \frac{L_x^2 + L_y^2}{2I_x} + \frac{L_z^2}{2I_z}$$

Znaleźć p. własne i energie własne

$$H = \frac{L_x^2 + L_y^2 + L_z^2}{2I_x} + \frac{L_z^2}{2} \left( \frac{1}{I_z} - \frac{1}{I_x} \right) =$$

$$= \frac{L^2}{2I_x} + \frac{L^2}{2} \left( \frac{1}{I_2} - \frac{1}{I_x} \right)$$

Moreny wiec tole same stary wzorek jak  
dla symetrycznego:  $|l, m\rangle$

$$\begin{aligned} H|l, m\rangle &= \frac{\hbar^2 l(l+1)}{2I_x} + \frac{m^2 \hbar^2}{2} \left( \frac{1}{I_2} - \frac{1}{I_x} \right) = \\ &= \frac{\hbar^2}{2I_x} \cdot \left[ l(l+1) + m^2 \left( \frac{I_x}{I_2} - 1 \right) \right] |l, m\rangle \\ &= E_{l, m} \end{aligned}$$

podwojna degeneracja dla  $\pm m$

Stan  $|l=1, m=0\rangle$

Jedne jest prawdziwe, że mierz  $L_x$  myślnie  
mam  $\hbar$  po mierz  $L_x$ :

Musimy obliczyć  $a = \langle l=1, m=1 | l=1, m=0 \rangle =$

$$\{ L_{\pm} |l, m\rangle = \sqrt{l(l+1) - m(m\pm 1)} \hbar |l, m\pm 1\rangle$$

$$L_x = \frac{L_+ - L_-}{2} = \frac{\hbar}{2} \begin{pmatrix} 0 & \sqrt{2} & 0 \\ \sqrt{2} & 0 & \sqrt{2} \\ 0 & \sqrt{2} & 0 \end{pmatrix}$$

Zmierzmy wekt. własne  $\lambda = \hbar$ :

$$\begin{pmatrix} -2 & \sqrt{2} & 0 \\ \sqrt{2} & -2 & \sqrt{2} \\ 0 & \sqrt{2} & -2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} c_+ \\ c_0 \\ c_- \end{pmatrix} = 0$$

$$-2c_+ + \sqrt{2}c_0 = 0 \quad c_+ = \frac{1}{\sqrt{2}}c_0$$



$$\sqrt{2} c_+ - 2c_0 + \sqrt{2} c_- = 0$$

$$\sqrt{2} c_- = 2c_0 - c_+ \quad = c_0 \quad c_- = \frac{1}{\sqrt{2}} c_0$$

$$\begin{aligned} |L_1, m_x=1\rangle &= c_0 \left( \frac{1}{\sqrt{2}} |1, -1\rangle + |1, 0\rangle + \frac{1}{\sqrt{2}} |1, 1\rangle \right) = \\ &= \frac{1}{2} |1, -1\rangle + \frac{1}{\sqrt{2}} |1, 0\rangle + \frac{1}{2} |1, 1\rangle \end{aligned}$$

$$\langle 2y\mu \quad \langle 1, m_x=1 | 1, m_z=0 \rangle = \frac{1}{\sqrt{2}} \quad p = \frac{1}{2}$$